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Cilj ovoga preglednog rada jest prikazati rezultate recentnih
istraživanja o povezanosti upotrebe digitalne tehnologije i
razvoja djece. U radu se opisuje važnost teme te daje
pregled empirijskih istraživanja o toj temi. Rezultati recentnih
istraživanja pokazuju da je upotreba digitalne tehnologije u
djece povezana, iako nisko do umjereno, s njihovim
tjelesnim, socijalnim, emocionalnim i kognitivnim razvojem.
O sadržaju koji se gleda, stvara i sluša uz pomoć uređaja
digitalne tehnologije te vremenu i okolnostima dječje
upotrebe digitalne tehnologije ovisi hoće li učinci upotrebe
digitalne tehnologije biti za razvoj djece pozitivni ili
negativni. Pregled suvremenih istraživanja upućuje na
potrebu za daljnjim ispitivanjem čimbenika koji mogu
posredovati i/ili mijenjati odnos upotrebe digitalne
tehnologije i razvoja djece, te potrebu za razvojem teorijskog
okvira kojim bi se integrirale dosadašnje spoznaje i usmjerila
buduća istraživanja na tom području.
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UVOD
U vremenu obilježenom povećanom upotrebom digitalne teh-
nologije u društvu (Domoff i sur., 2019) djeca se sve ranije po-
činju koristiti digitalnom tehnologijom (npr. Ofcom, 2018), a s
tom upotrebom najčešće počinju u svojem domu. Podatci iz
literature pokazuju da se s dobi povećava postotak djece koja
se služe uređajima digitalne tehnologije, postotak djece koja
su online, kao i postotak vremena koji djeca provedu online, i
to najčešće zbog komunikacije i zabave (npr. Ofcom, 2019; Pew
Research Center, 2018a, 2018b; Smahel i sur., 2020; Walsha i
sur., 2020). Rijetka istraživanja s djecom do 18 godina u Hr-
vatskoj (npr. Ciboci i sur. 2020; Poliklinika za zaštitu djece i
mladih Grada Zagreba, 2014, 2017; Roje \apić i sur., 2020) po-
kazuju da se djeca u Hrvatskoj u upotrebi digitalne tehnolo-
gije, posebice interneta, ne razlikuju od svojih vršnjaka u ra-
zvijenim europskim i američkim državama. U Hrvatskoj ne-
dostaje istraživanja kojima bi se ispitali potencijalni pozitivni
i negativni kratkoročni i dugoročni učinci raznih aspekata
upotrebe digitalne tehnologije na razvoj i dobrobit djece, iako
postoje i recentne iznimke (npr. Kotrla Topić i sur., 2020; Selak
Bagarić i sur., 2021).

U literaturi su opisani pozitivni učinci upotrebe digitalne
tehnologije na razvoj djece (npr. razvoj vještina, izloženost
novim idejama i znanju), no većina istraživača, stručnjaka i
roditelja zabrinuta je i usmjerena na one negativne (npr. pre-
tilost, depresija, poteškoće sa spavanjem, izloženost nepri-
mjerenim sadržajima na internetu) (npr. Anderson i Subrah-
manyam, 2017; Chassiakos i sur., 2016; Hurwitz i Schmitt, 2020;
Kardefelt-Winther, 2017; Stavrinos i sur., 2018; Valkenburg i
Peter, 2009). Kontradiktornost rezultata istraživanja o učinci-
ma digitalne tehnologije na razvoj djece otežava izradbu pre-
poruka stručnjacima i rad u praksi s djecom i roditeljima. Sto-
ga postoji potreba za sustavnim pregledom istraživanja o u-
potrebi digitalne tehnologije i razvoju djece, kako bi se prepo-
ruke mogle temeljiti na znanstvenim spoznajama te kako bi
se područje istraživanja usmjerilo prema proučavanju još ne-
jasnih aspekata odnosa digitalne tehnologije i razvoja djece.

Brzi razvoj digitalne tehnologije i promjena trendova upo-
trebe digitalne tehnologije kod djece pridonose stalnim pro-
mjenama i razvoju područja istraživanja, pa se svakodnevno
objavljuju nove spoznaje i nova istraživačka metodologija o
povezanosti upotrebe digitalne tehnologije s razvojem djece.
S obzirom na to, u literaturi je manjak recentnih preglednih
radova koji bi dali uvid u dosadašnje spoznaje o digitalnoj
tehnologiji i djeci (Radesky i Christakis, 2016). Stoga je svrha
ovoga preglednog rada kroz prikaz rezultata recentnih em-
pirijskih istraživanja objavljenih nakon 2000. godine o poveza-344



nosti upotrebe digitalne tehnologije s razvojem djece pri-
donijeti stvaranju konceptualnog okvira za istraživanja uči-
naka digitalne tehnologije na razvoj djece. U tu svrhu po-
stavljena su dva cilja rada: a) prikazati rezultate recentnih is-
traživanja o povezanosti upotrebe digitalne tehnologije s ra-
zvojem djece i b) dati smjernice za daljnja istraživanja na tom
području. Kroz rad se nastojimo kritički osvrnuti na nalaze iz
literature te upozoriti na potrebu metodološki strožeg istraži-
vanja odnosa digitalne tehnologije i razvoja djece, odnosno
opreznijega zaključivanja o učincima digitalne tehnologije na
razvoj djece. Ovim radom nastojimo pridonijeti kritičkom
razmatranju odnosa digitalne tehnologije i razvoja djece, što
će omogućiti znanstvenicima i stručnjacima sustavnije djelo-
vanje u znanstveno-istraživačkom i praktičnom radu s dje-
com i roditeljima.

DEFINIRANJE POJMOVA
Za potrebe ovog rada pojam digitalna tehnologija, kao najširi i
krovni pojam kojim se bavimo u ovom radu, uključuje sve
tipove elektroničkih uređaja i aplikacija koje se koriste infor-
macijama u obliku kodova (Sioshansi, 2019), a putem koje se
ostvaruje bežična mobilna komunikacija i povezivanje s inter-
netom (Tugerul Korucu i Alkan, 2011). Digitalna tehnologija
sveobuhvatan je termin koji obuhvaća digitalne uređaje kao
što su računala, tableti, mobilni uređaji te sve digitalne aktiv-
nosti, kao što je igranje igara, društveni mediji i sl. (Kardefelt-
-Winther, 2017). U radu se služimo terminom digitalni uređaji
ili uređaji digitalne tehnologije, pri čemu mislimo na same ure-
đaje, poput tableta, pametnoga telefona i sl. Razlikujemo i digi-
talne medije, koji podrazumijevaju povezivanje teksta, slike i
zvukova u isti sustav i interakciju koja se odvija iz raznih to-
čaka (Manovich, 2002), a primjer su: internet, digitalna tele-
vizija, virtualna stvarnost, računalne igre i dr. (Lister i sur.,
2009). U digitalne medije ubrajamo i društvene medije, odnosno
grupu internetski baziranih aplikacija koje omogućavaju stva-
ranje i dijeljenje sadržaja što ga oblikuju korisnici (Van Dijk,
2012), a primjer su Facebook, Instagram, YouTube i Twitter (Whit-
ing i Williams, 2013).

DIGITALNA TEHNOLOGIJA I TJELESNI RAZVOJ DJECE
Istraživanja su pokazala da je više vremena provedenog uz
digitalnu tehnologiju (npr. mobilni telefon, TV) povezano sa
smanjenom tjelesnom aktivnosti u djece predškolske i školske
dobi te adolescenata (npr. Devis-Devis i sur., 2012; Kautiainen
i sur., 2005; LeBlanc i sur., 2015; Melkevik i sur., 2010), kao i
smanjenim boravkom u prirodi (npr. Michaelson i sur., 2020)
i vremenom provedenim u drugim aktivnostima (npr. u spor-
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tu, odmoru) (McDool i sur., 2020). No postoje i istraživanja u
kojima ta povezanost nije pronađena (npr. Laurson i sur.,
2014). Moguće je da se ova povezanost javlja te da je jača kod
djece koja su općenito tjelesno neaktivna te da samo smanje-
nje vremena uz digitalnu tehnologiju neće nužno dovesti do
povećanja uključenosti djece u tjelesne aktivnosti (Gebrema-
riam i sur., 2013; Kautiainen i sur., 2005). Postoje i istraživanja
(npr. Devis-Devis i sur., 2012; Sisson i sur., 2010) koja su po-
kazala da je vrijeme provedeno na mobitelu povezano s po-
većanom tjelesnom aktivnosti kod adolescenata, no povećana
tjelesna aktivnost objašnjena je upotrebom mobitela tijekom
kretanja ili obavljanja drugih aktivnosti.

Utvrđeno je i da je više vremena provedenog uz digitalnu
tehnologiju povezano s povećanom tjelesnom težinom kod
djece predškolske i školske dobi te adolescenata (Schwarzfischer
i sur., 2020; Tripathi i Mishra, 2019). Metaanaliza 40 radova o
vremenu provedenom uz uređaje digitalne tehnologije i tje-
lesnoj težini djece i mladih pokazala je u 33 rada pozitivnu po-
vezanost više vremena provedenog uz uređaje digitalne teh-
nologije (više od 2 sata) i indeksa tjelesne težine kod djece i
adolescenata (Tripathi i Mishra, 2019). Spoznaje upućuju na
to da povezanost i jačina povezanosti između vremena pro-
vedenog uz digitalnu tehnologiju i povećane tjelesne težine u
djece ovisi o vrsti i sadržaju digitalne tehnologije te spolu dje-
ce (npr. Kautiainen i sur., 2005; Straker i sur., 2013).

Upotreba digitalne tehnologije kod djece povezana je i s
poteškoćama i problemima sa spavanjem (Bae, 2015; Orben i
Przybylski, 2020), posebno kod djece predškolske dobi (Che-
ung i sur., 2017; Garrison i sur., 2011). Djeca koja više vreme-
na provedu uz zaslone uređaja sklonija su imati poteškoće u
spavanju (npr. noćna buđenja, noćne more, kasniji odlazak
na spavanje, kraće spavanje) i dnevni umor. Istraživanja po-
kazuju da su poteškoće sa spavanjem najčešće kod djece
predškolske i školske dobi koja rabe uređaje prije polaska na
spavanje, i to posebno ako je riječ o nasilnim digitalnim sadr-
žajima (npr. Zimmerman, 2008).

Pokazalo se da je češća upotreba uređaja kod djece pove-
zana s umorom očiju i bolovima u vratu (Bae, 2015; Lee i sur.,
2020), simptomima suhog oka kod djece od 4. do 18. godine
(Dash i sur., 2020; Hu i sur., 2020) te kratkovidnosti u djece od
3. do 19. godine (Lanca i Saw, 2020). Izrazita upotreba digital-
ne tehnologije pokazala se povezanom sa smanjenom jačinom
stiska, posebno u dominantnoj ruci, te smanjenom funkcio-
nalnom aktivnosti ruku (Radwan i sur., 2020), bolovima u ru-
kama, zglobovima i prstima kod djece od 7. do 18. godine (Lee
i sur., 2020) te slabijim motoričkim vještinama u djece pred-
školske dobi (Felix i sur., 2020) i lošijim vještinama pisanja (Hut-
ton i sur., 2020b). Recentna analiza pokazala je da je upotreba346
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digitalne tehnologije tijekom tjelesnih i sportskih (npr. vožnja
bicikla, pješačenje) te drugih aktivnosti (npr. vožnje automo-
bila) povezana s povećanim rizikom od tjelesnih ozljeda u
mladih (Stavrinos i sur., 2018).

Sadašnje spoznaje upućuju na to da odnos digitalne teh-
nologije, posebice količine vremena provedene uz uređaje, i
tjelesnog razvoja djece (npr. tjelesne aktivnosti i težine, kva-
litete spavanja, razvoja fine motorike i zdravstvenih proble-
ma) nije jednosmjeran i jednostavan. Odnosno, da je odnos
pod utjecajem moderatora iz domene digitalne tehnologije
(npr. vrsta digitalnog uređaja) i osobina djeteta (npr. općenita
tjelesna aktivnost, spol i dob). Daljnja istraživanja trebala bi
sustavno ispitati koja obilježja digitalne tehnologije i djeteta,
kao i djetetove okoline, mogu mijenjati i potencijalno ublažiti
negativne učinke upotrebe digitalne tehnologije na tjelesni ra-
zvoj djece.

DIGITALNA TEHNOLOGIJA I SOCIJALNI RAZVOJ DJECE
Istraživanja pokazuju da djeca koja su izloženija agresivnom
ponašanju i agresivnim modelima kroz televizijske programe
pokazuju i više agresivnoga ponašanja, dok djeca koja su izlo-
ženija prosocijalnim sadržajima pokazuju više pozitivnih po-
našanja i stavova (npr. Mares i Woodard, 2005; Wallenius i
sur., 2007). Sličan obrazac utvrđen je i za druge vrste digital-
nih uređaja i digitalne medije, posebice videoigre (npr. Lie-
berman i sur., 2009; Wallenius i sur., 2007). No postoje i istraži-
vanja u kojima nije utvrđena povezanost između izloženosti
agresivnom digitalnom sadržaju i agresivnoga/prosocijalnoga
ponašanja (npr. Ferguson i Colwell, 2018), kao i ona u kojima
je utvrđena pozitivna povezanost vremena provedenog uz
digitalnu tehnologiju i agresivnoga ponašanja djece, bez ob-
zira na digitalni sadržaj (npr. Ostrov i sur., 2006). Istraživanja
upućuju i na to da je postojanje i jačina povezanosti pod dje-
lovanjem individualnih osobina djece (npr. inteligencija) i obi-
lježja odnosa roditelj-dijete (npr. komunikacija) (npr. Walle-
nius i sur., 2007). Istraživači stoga upozoravaju na manjkavo-
sti i ograničenja istraživanja čiji nalazi idu u smjeru nesporne
tvrdnje o isključivo pozitivnom učinku nasilnoga digitalnog
sadržaja na agresivno ponašanje i potrebu za daljnjim istraži-
vanjima (npr. Elson i Ferguson, 2014; Lieberman i sur., 2009).

Upotreba digitalnih uređaja povezana je s kvalitetom i
kvantitetom socijalnih odnosa djece, posebno adolescenata (npr.
Davis, 2013; Ellison i sur., 2007; Jacobsen i Forste, 2011; Kings-
bury i sur., 2020; Lee, 2009; Valkenburg i Peter, 2008). Rezultati
istraživanja pokazuju da je više vremena provedenog uz ure-
đaje povezano s manje vremena koje adolescenti provode u
interakciji s roditeljima, slabijom kvalitetom tih interakcija i
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više sukoba u odnosu dijete-roditelj (npr. Kingsbury i sur.,
2020; Lee, 2009; Vannucci i Ohannessian, 2019). No ove nalaze
treba razmatrati i u kontekstu normativnoga smanjenja vre-
mena i povećanja sukoba s roditeljima koje adolescenti doživ-
ljavaju te moderatorske uloge spola djece i roditelja, posebice
u adolescenciji (npr. Kingsbury i sur., 2020; Punamäki i sur.,
2009). Nadalje, iako dio istraživanja upućuje na negativnu po-
vezanost aspekata upotrebe uređaja i odnosa s prijateljima,
poput manje podrške od prijatelja u okolnostima veće upo-
trebe uređaja (npr. Clarke, 2012; Sen, 2016; Vannucci i Ohan-
nessian, 2019), neka su istraživanja pokazala da se veća ula-
ganja u online komunikaciju (npr. češće komuniciranje s pri-
jateljima) mogu pokazati pozitivnima za učvršćivanje prijatelj-
stava kod adolescenata (npr. Davis, 2013; Ellison i sur., 2007;
Jacobsen i Forste, 2011; Valkenburg i Peter, 2008) te jačanje osje-
ćaja povezanosti sa školskim okruženjem (npr. vršnjacima)
(npr. Ellison i sur., 2007; Lee, 2009). Čini se da odnos upotrebe
digitalnih uređaja i odnosa s vršnjacima ovisi i o svrsi upo-
trebe (npr. Punamäki i sur., 2009). Uz to, povezanost upotrebe
uređaja i odnosa djece s vršnjacima i prijateljima pod utjeca-
jem je individualnih osobina djece (npr. osobina ličnosti, soci-
jalnih vještina, sklonosti samootkrivanju) (Peter i sur., 2005; Val-
kenburg i Peter, 2009).

Dosadašnje spoznaje pokazuju da povezanost između
upotrebe digitalnih uređaja i socijalnog razvoja djece (npr. agre-
sivno i prosocijalno ponašanje ponajprije u djetinjstvu, kva-
liteta odnosa s prijateljima i vršnjacima ponajprije u adoles-
cenciji) postoji, no i da ona ovisi o vremenu upotrebe i sadrža-
ju kojem su djeca kroz uređaje izložena (npr. sadržaju druš-
tvenih mreža za adolescente) te individualnim osobinama
djece. Treba navesti da iako je upotreba nekih društvenih me-
dija dopuštena isključivo za djecu stariju od 13 godina (npr.
Facebook, Instagram, TikTok, Snapchat), društvene medije sva-
kodnevno rabe djeca u dobi od 9 do 16 godina (Smahel i sur.,
2020). U literaturi postoji poziv istraživačima na razvoj nove i
sofisticiranije metodologije istraživanja u ovoj domeni. Novi-
je spoznaje upućuju i na potencijalnu pozitivnu stranu upo-
trebe digitalne tehnologije u svrhu jačanja socijalnih i bliskih
odnosa adolescenata, ali samo za već uspostavljena prijatelj-
stva s vršnjacima. No prije nego što se donese zaključak po-
trebna su daljnja eksperimentalna i longitudinalna istraživanja.

DIGITALNA TEHNOLOGIJA I EMOCIONALNI RAZVOJ DJECE
Istraživanja s adolescentima pokazala su da je učestala i prob-
lematična upotreba digitalnih uređaja (npr. dulje vrijeme
upotrebe, neprimjeren i agresivan sadržaj) povezana s depre-
sijom, anksioznosti, agresijom, nižim samopoštovanjem te sla-
bijom regulacijom ponašanja (npr. Coyne i sur., 2018; Coyne i348
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sur., 2020; George i sur., 2018; Orben i Przybylski, 2019; Val-
kenburg i sur., 2017; Van der Schuur i sur., 2018; Vernon i sur.,
2018). No u literaturi ima i istraživanja koja nisu potvrdila po-
vezanost upotrebe uređaja s nekim aspektima emocionalnog
razvoja djece (npr. Heffer i sur., 2019; Parkes i sur., 2015; Plow-
man i McPake, 2013), posebice djece predškolske dobi. Na-
dalje, istraživanja upućuju na to da je odnos upotrebe digi-
talnih uređaja i emocionalnog razvoja djece pod utjecajem odre-
đenih obilježja djece i okoline, poput spola djece (npr. jači
odnos za djevojčice) (Griffiths i sur., 2010; Viner i sur., 2019) i
vrste digitalnoga medija (npr. Twenge i Martin, 2020) te kva-
litete prijateljstava adolescenata (npr. Selfhout i sur., 2009).
Osim toga, spoznaje pokazuju slabu povezanost digitalne teh-
nologije i razvoja djece u ovoj domeni (npr. Ferguson, 2017) te
vjerojatnost da emocionalni problemi u djece predviđaju uče-
staliju upotrebu digitalnih uređaja (npr. Coyne i sur., 2018).

Slika o sebi tijekom adolescencije podložna je društvenim
medijima (npr. De Vries i Vossen, 2019). Istraživanja pokazuju
da je izloženost djece, posebice adolescentica, prikazima "ide-
ala" ljepote tijela na internetu i društvenim medijima pove-
zana s iskrivljenom percepcijom vlastita tijela, nezadovolj-
stvom tjelesnim izgledom te nezdravim prehrambenim navi-
kama (npr. stroge dijete), a time i poremećajima u prehrani
(npr. McDool i sur., 2020; Meier i Gray, 2014; Morris i Katz-
man, 2003). No neki istraživači (npr. Holmstrom, 2010) ospo-
ravaju jak učinak medija kroz "ideal mršavosti" na sliku o
tijelu, a drugi upozoravaju na moguće faktore kojima se taj
učinak ostvaruje i faktore koji mijenjaju jačinu učinka (npr.
dob, samopoštovanje, vrsta medija, odnos s roditeljima i vrš-
njacima) (npr. López-Guimerà i sur., 2010).

Važno je otvoriti temu upotrebe digitalnih uređaja radi
umirivanja djece i njihovih emocionalnih reakcija (npr. Huk,
2017), kao i ometanja tehnologijom koje djeca doživljavaju
(Pew Research Center, 2018a). Istraživanja pokazuju kako u
situacijama kada im se oduzme digitalni uređaj, djeca osjećaju
niz neugodnih emocija (npr. anksioznost, uzrujanost i usamlje-
nost) te da imaju poteškoća s kontrolom vremena koje prove-
du rabeći uređaje (npr. Huang i sur., 2020; Kalnina i Kalnins,
2019; Radesky i sur., 2016). Potencijalna je opasnost umiriva-
nja djece uređajima te ometanja tehnologijom u tome što se
ometa emocionalni, posebice razvoj samoregulacije, i socijal-
ni razvoj djece predškolske dobi te proksimalni procesi razvo-
ja (npr. igra roditelja i djeteta) i roditeljstvo (npr. Barr, 2019;
McDaniel, 2019; McDaniel i Radesky, 2018).

Pregled istraživanja pokazuje da je izražena upotreba di-
gitalne tehnologije (aspekt vremena upotrebe i sadržaja) pove-
zana s nizom problema i poteškoća u emocionalnom razvoju
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djece (npr. niskim samopoštovanjem i iskrivljenom slikom o
sebi u adolescenciji te emocionalnim problemima i slabijom re-
gulacijom emocija u djetinjstvu i adolescenciji). Iako je većina
istraživanja korelacijske prirode te povezanost digitalne teh-
nologije i emocionalnog razvoja nije snažna, istraživanja –
poželjno longitudinalne i eksperimentalne naravi – trebala bi
u budućnosti uzeti u obzir individualna obilježja djece i nji-
hove okoline, koja potencijalno mogu mijenjati povezanost
digitalne tehnologije i razvoja. Posebna pozornost trebala bi
se posvetiti istraživanju upotrebe digitalnih uređaja u svrhu
umirivanja djece predškolske dobi te emocionalnim reakcija-
ma adolescenata kada im se uskrati pristup digitalnim uređa-
jima i kad su ometeni tehnologijom.

DIGITALNA TEHNOLOGIJA I KOGNITIVNI RAZVOJ DJECE
Istraživanja s djecom predškolske dobi pokazuju da djeca ko-
ja provode više vremena uz digitalne uređaje (npr. više od dva
do tri sata dnevno) sporije usvajaju jezik i postižu niže rezul-
tate na zadacima kognitivnih sposobnosti (npr. Byeon i Hong,
2015; Duch i sur., 2013; Neumann i Neumann, 2017; Walsh i
sur., 2020). U literaturi se nalaze i spoznaje o tome kako pisanje
rukom, u odnosu na pisanje po zaslonu ili tipkovnici, potiče
stjecanje znanja o slovima i poboljšava vizualno-prostorne
vještine u djece (npr. Mayer i sur., 2020). Postoje i nalazi koji
upućuju na lošije funkcije serijske organizacije pokreta, pre-
bacivanja i produktivnosti u grafičkom testu u djece pred-
školske dobi koja se više koriste digitalnim uređajima (npr.
Soldatova i sur., 2018), kao i nalazi o djetetovim lošijim jezič-
nim vještinama u situacijama učestalije upotrebe uređaja (npr.
Hutton i sur., 2020b). Slabije razvijene i lošije kognitivne spo-
sobnosti djece u kontekstu učestale upotrebe digitalne tehno-
logije, posebice djece predškolske dobi, istraživači objašnja-
vaju poteškoćama u razvoju dijelova mozga zaduženih za ko-
gnitivne, posebice izvršne, funkcije (npr. Hutton i sur., 2020a).
Anderson i Subrahmanyam (2017) navode da učinak upotre-
be digitalne tehnologije na kognitivne funkcije (npr. jezične i
izvršne funkcije) u djece ovisi o dobi djeteta, sadržaju koji dje-
ca gledaju (obrazovni program nasuprot programu namijenje-
nom za odrasle), sociodemografskim obilježjima obitelji i dje-
ce, kao i o vrsti medija koje rabi (npr. računalne igre). Primje-
rice, kod djece predškolske dobi gledanje televizije pokazuje
negativniji učinak na kognitivni razvoj nego u starije djece, a
obrazovni programi u odnosu na druge vrste programa i sa-
držaja imaju pozitivnije učinke na kognitivni razvoj djece
(Anderson i Subrahmanyam, 2017).

Istraživanja pokazuju da je upotreba digitalnih uređaja
povezana i s poteškoćama u pažnji kod djece predškolske i škol-350
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ske dobi (npr. Hosokawa i Katsura, 2018; Soldatova i sur.,
2018; Zimmerman i Christakis, 2007). Primjerice, u djece škol-
ske dobi više vremena tijekom dana posvećenog upotrebi
uređaja povezano je s poteškoćama s pažnjom (npr. manjak
pažnje i hiperaktivnost) (Hosokawa i Katsura, 2018), sporijom
obradbom podataka (npr. Hutton i sur., 2020b) te poteškoća-
ma s procesiranjem izmjena zadataka u neuropsihološkom
testu (Soldatova i sur., 2018). No čini se da na odnos upotrebe
digitalne tehnologije i poteškoća s pažnjom djeluje sadržaj
kojem djeca pristupaju, jer npr. kod gledanja obrazovnih pro-
grama izostaje negativan odnos upotrebe digitalne tehnologi-
je s pokazateljima kognitivnog razvoja u nekim istraživanji-
ma (npr. Zimmerman i Christakis, 2007), a zasigurno je važna
i dob djece (npr. Soldatova i sur., 2018).

Literatura o upotrebi digitalne tehnologije i školskom us-
pjehu pokazuje da je izrazita upotreba digitalnih uređaja po-
vezana sa slabijim školskim ocjenama i problemima u školskoj
prilagodbi (npr., Hu i sur., 2020; Husarova i sur., 2018). Istraži-
vanja (npr. Burušić i sur., 2019; Hurwitz i Schmitt, 2020; Husa-
rova i sur., 2018; Grant, 2011) potvrdila su negativan doprinos
duljega vremena uz digitalne uređaje, posebice slobodnoga
vremena, javljanju problema u školi (npr. nisko akademsko
postignuće, lošije matematičke vještine, izbjegavanje škole).
No pokazuje se i da provođenje određenoga vremena uz digi-
talne uređaje u svrhu obrazovanja i učenja može ostaviti i po-
zitivne učinke na uspjeh djece te razvoj digitalnih vještina
djece školske dobi (npr. Grant, 2011; Hurwitz i Schmitt, 2020;
Husarova i sur., 2018).

Sadašnje spoznaje pokazuju da je povezanost upotrebe
digitalne tehnologije i kognitivnih sposobnosti u djece (npr.
jezični razvoj, pozornost, školski uspjeh) niska te da ovisi o
dobi djece te prirodi i svrsi, kao i vremenu i sadržaju upotrebe
digitalne tehnologije. Čini se da su učinci prekomjerne upo-
trebe digitalnih uređaja na razvoj kognitivnih sposobnosti i
vještina jači tijekom ranog razvoja. U djece školske dobi
pokazuje se da upotreba, iako umjerena, digitalnih uređaja u
svrhu obrazovanja i učenja te razvoja nekih vještina može
imati pozitivne posljedice na uspjeh učenika i razvoj nekih
vještina, posebice digitalnih. No potrebna su daljnja istraži-
vanja.

SMJER BUDUĆIH ISTRAŽIVANJA
Iako u literaturi postoje istraživanja, doduše rijetka, u kojima
nije pronađena značajna povezanost upotrebe digitalne tehno-
logije i pokazatelja razvoja i dobrobiti djece (npr. George i
sur., 2020; Parkes i sur., 2015; Plowman i McPake, 2013), većina
pregledanih istraživanja za potrebe ovog rada prikazuje re-
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zultate kojima se potvrđuje povezanost. Nadalje, pokazuje se
da je ta povezanosti i pozitivna i negativna te uglavnom niske
i umjerene veličine. Uzrok nesustavnosti u prirodi povezano-
sti upotrebe digitalne tehnologije i razvoja djece treba tražiti
u nekoliko područja, koja određuju smjer daljnjih istraživanja.

Prvo od područja odnosi se na obilježja djeteta koja mo-
gu mijenjati odnos digitalne tehnologije i razvoja djece ili pak
posredovati na neki način u tom odnosu. U svim domenama
razvoja pokazuje se da dob djece može mijenjati odnos digi-
talne tehnologije i razvoja djece, pri čemu se uočava obrazac
koji treba dalje empirijski provjeravati. Prekomjerna upotre-
ba digitalne tehnologije može imati veće negativne učinke na
kognitivni razvoj djece predškolske dobi u odnosu na stariju
djecu, veće učinke na emocionalni razvoj djece predškolske
dobi i adolescente u odnosu na djecu u djetinjstvu te veće
učinke na dobrobit adolescenata u odnosu na djecu pred-
školske dobi. Učinke digitalne tehnologije na razvoj djece
treba razmatrati u kontekstu različite upotrebe tehnologije kod
djece različite dobi te razvojnih zadataka različitih razvojnih
razdoblja i načina na koji upotreba digitalne tehnologije ome-
ta ili potpomaže ostvarenje tih zadataka (npr. razvoj samore-
gulacije u ranoj životnoj dobi u odnosu na uspostavljanje vrš-
njačkih odnosa u adolescenciji). Uz dob djece, sigurno je da i
druga obilježja djeteta (poput temperamenta, digitalnih
vještina) mogu posredovati te umanjiti ili pojačati učinke digi-
talne tehnologije na razvoj djece. Primjerice, neka istraživanja
(npr. George i sur., 2020; Hu i sur., 2020) pokazala su snažniji
učinak digitalne tehnologije na razvoj i dobrobit djece slabije-
ga socioekonomskog statusa, djece iz ruralnih područja i dje-
ce samohranih roditelja.

Drugo područje odnosi se na obilježja upotrebe digitalne
tehnologije (npr. vrsta digitalnog uređaja, vrijeme upotrebe,
svrha upotrebe, sadržaj kojem djeca pristupaju) koja mogu mi-
jenjati ili posredovati učinke digitalne tehnologije na razvoj
djece. Pregled istraživanja sustavno pokazuje da je za djecu
bilo koje životne dobi prekomjerna upotreba digitalne teh-
nologije štetna. Pretpostavka utemeljena na učinjenom pre-
gledu istraživanja, a koju svakako treba empirijski ispitati, jest
da upotreba digitalne tehnologije u pasivne svrhe i svrhe za-
bave, posebice ako je sadržaj neprimjeren dječjoj dobi, više
od sat i pol do dva sata na dan može biti štetna za razvoj i
dobrobit djece školske dobi. Za djecu do druge godine života
već postoje jasne smjernice o neupotrebi ili izrazito malom
izlaganju digitalnoj tehnologiji (American Psychological As-
sociation, 2019). U budućim istraživanjima svakako treba jasno
navesti za koji je aspekt upotrebe digitalne tehnologije prona-
đeno da je povezan ili nije povezan s razvojem djece, tko je
dao podatke o upotrebi digitalne tehnologije (npr. djeca i/ili352

DRU[. ISTRA@. ZAGREB
GOD. 31 (2022), BR. 2,
STR. 343-363

PERIĆ, K. I SUR.:
PREGLED ISTRAŽIVANJA...



roditelji) te što objektivnije mjeriti vrijeme upotrebe digitalne
tehnologije.

Treće područje odnosi se na nedostatak teorijskog okvira
koji bi pomogao u objašnjenju povezanosti digitalne tehnolo-
gije i razvoja djece, posebice nesustavnosti u rezultatima
istraživanja. Postojeći teorijski okviri dolaze prije svega iz ra-
zvojnih i komunikacijskih teorija (npr. Calvert, 2015), pa bi ih
trebalo integrirati u jedan opširniji teorijski okvir usmjeren na
objašnjenje učinaka upotrebe digitalne tehnologije na djecu
te ga empirijski provjeriti (McDaniel, 2019; Stockdale i sur.,
2018; Valkenburg i Piotrowski, 2017). Noviji teorijski okviri u
literaturi su model različite osjetljivosti na učinke medija (eng.
differential susceptibility to media effects model) i teorija o reci-
pročnim učincima medija (Valkenburg i sur., 2016; Valkenburg
i Piotrowski, 2017), prema kojima dispozicijski (npr. tempera-
ment), razvojni (razvojna dob djeteta) i socijalni (npr. roditelji)
čimbenici određuju upotrebu medija u djece, ali i oblikuju
učinke medija na djecu.

Četvrto područje odnosi se na metodologiju istraživanja.
Nužna su istraživanja s reprezentativnijim uzorcima djece iz
raznih kultura te longitudinalna istraživanja s ciljem prouča-
vanja dugoročnih učinaka upotrebe digitalne tehnologije u
djece, roditelja i obitelji (npr., Marsch i sur., 2007; McDaniel i
Coyne, 2016). Posebice su poželjna istraživanja s kratkotrajnim,
ponavljanim i intenzivnim prikupljanjima podataka, poput
dnevničkih studija (npr., Barr, 2019; George i sur., 2018), te
objektivnijim prikupljanjima podataka o upotrebi digitalne
tehnologije, posebice vremena, kao i upotrebe novih, objek-
tivnijih načina prikupljanja podataka uz pomoć digitalnih
uređaja.

S obzirom na to da živimo u digitalnom dobu, upotrebu
digitalne tehnologije kod djece različite dobi nećemo moći
spriječiti niti smatramo da bi to bilo poželjno. Potrebnim sma-
tramo provesti daljnja istraživanja s ciljem dobivanja znan-
stvenih spoznaja na temelju kojih će se moći planirati inter-
vencije usmjerene umanjivanju negativnih učinaka upotrebe
digitalne tehnologije i podržavanju pozitivnog razvoja djece
različite dobi. Jer krajnji je cilj dati smjernice za djecu, roditelje
i obitelji o upotrebi digitalne tehnologije, a koje će se temelji-
ti na znanstvenim dokazima.
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This review paper aims to present the results of recent
research on the relation between the use of digital
technology and children's development. The paper describes
the importance of the topic and gives a systematic overview
of empirical research on the topic of the paper. The results of
recent research show that the use of digital technology in
children is associated, albeit low to moderate, with their
physical, social, emotional, and cognitive development.
The content that is viewed, created, and listened to through
digital technology devices and the time and circumstances of
children's use of digital technology determine whether the
effects of the use of digital technology on children's develop-
ment will be positive or negative. This review of current
research indicates the need to further examine the factors
that may mediate and/or moderate the relationship between
the use of digital technology and children's development,
and the need to develop a theoretical framework to integrate
current knowledge and direct future research in the field.
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